

## 内蒙古自治区第35届草原那达慕开幕 包献华张佰成出席

本报锡林郭勒7月19日电 (记者 巴依斯古楞)7月19日,“歌游内蒙古 天天那达慕”内蒙古自治区第35届草原那达慕在锡林郭勒盟开幕。

自治区党委常委、宣传部部长包献华,自治区政协副主席、锡林郭勒盟委书记张佰成出席。

本届那达慕以传统与科技碰撞的开幕式盛典,游客做主角的沉浸式互动,全链条赋能的文旅业态矩阵,匠心传承的

草原美食品鉴,薪传与蝶变共生的非遗产品展演,吸引了10万多名来自全国各地的游客朋友和当地群众热情参与。

此次那达慕立足“以文塑旅、以旅彰文”理念,将传统那达慕从单一的节庆活动升级为融合文化体验、体育竞技、产业发展的综合性文旅IP。开幕式后,锡林郭勒盟各旗县将接力举办“天天那达慕”,让更多人感受中华文化的多元魅力和模范自治区的时代风采。

## 内蒙古多条受降雨影响高速公路恢复通行

本报7月19日讯 (记者 高慧)7月18日至19日,内蒙古鄂尔多斯市、阿拉善盟、乌海市等5个盟市出现强降雨天气。自治区交通运输厅启动防御强降雨三级响应,组织开展应急调度与指挥,开展强降雨预警防御工作,强化“响应、巡查、管控”措施,目前多条受降雨影响高速公路已抢通恢复通行。

截至7月19日13时,交通部门已经巡查里程44512公里,重点对47个较高以上风险点进行了专项巡查。“7月19日至21日我区预计仍有大范围持续降雨,全区各级交通运输系统将持续加强响应、巡查、管控,持续做好信息发布、值班值守、信息发布与报送等工作,确保各项防范应对措施落实到位。”自治区交通运输厅相关负责人表示。

K667+025至K706+937青年桥及S217新地铁路桥桥下积水严重,均已及时采取管控措施,未造成人员伤亡和车辆财产损失。G1817银巴高速公路、G6京藏高速、G7京新高速和G5511集阿高速已及时抢通恢复正常通行。

截至7月19日13时,交通部门已经巡查里程44512公里,重点对47个较高以上风险点进行了专项巡查。“7月19日至21日我区预计仍有大范围持续降雨,全区各级交通运输系统将持续加强响应、巡查、管控,持续做好信息发布、值班值守、信息发布与报送等工作,确保各项防范应对措施落实到位。”自治区交通运输厅相关负责人表示。

## 包兰铁路杭锦旗站至碱柜站区间恢复通车

本报7月19日讯 (记者 高慧)记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉,经铁路部门昼夜抢修,受强降雨灾害影响,中断行车的包兰铁路杭锦旗站至碱柜站区间于7月19日19时28分恢复通车,途经该区段的客货列车运行秩序正在逐步恢复当中。

7月18日19时许,包兰铁路杭锦旗站至碱柜站区间发生水害险情,危及行车安全。铁路部门启动应急

预案,采取折返、停运等措施,确保旅客运输安全。为尽快抢通线路,铁路部门紧急动员1200余名抢险人员,调用装载机、挖掘机、自卸车等160余台机械设备赶赴现场抢险,运输抢险路料6500余方,对被冲空的道路路基开展迅速回填,对铁路线路及供电、通信等相关设备进行集中整修,详细排查周边地区水害情况,使受损线路具备开通条件。目前,该路段已恢复行车。

## 内蒙古自治区青少年阳光体育大会启幕

本报通辽7月19日电 (记者 鲍庆胜)盛夏七月,激情涌动。7月17日晚,2025年“蒙动少年”内蒙古自治区青少年阳光体育大会开幕式在通辽市学校举行。

此次大会由内蒙古自治区体育局、内蒙古自治区教育厅主办,通辽市体育局、通辽市教育局承办。“蒙动少年”承载着深化体教融合、促进青少年身心健康全面发展和培养优秀体育后备人才的重要使命,是我区全面落实全民健身国家战略、加强青少年体育工作的创新举措和生动实践。

本次大会汇聚了来自全区12个盟市的近900名优秀青少年运动员,共分为小学组、初中组、混合组三个年龄组别,设置了篮球、足球、排球、攀岩、轮滑、啦啦操、集体操、田径、垒球、现代五项、跳绳、武术等12个竞赛项目,充分满足不同年龄段、不同兴趣爱好的青少年需求。

大会期间还将组织青少年体育教育成果展示、体校开放日、参观博物馆等丰富多彩的活动。大会旨在为广大青少年运动员搭建一个展示体育才华、交流运动技能、磨砺意志品质的广阔平台,让阳光体育精神照亮每一个运动健儿的成长之路。

## 600名职工子女赴京参加工会夏令营

本报7月19日讯 (记者 马芳)“首都北京,我们来啦!”近日,随着列车从呼和浩特东站缓缓驶出,内蒙古600名职工子女兴高采烈地乘车前往北京参加2025年工会夏令营。

在京活动期间,孩子们将赴一场社会主义核心价值观宣传教育之旅。他们将到中国共产党历史展览馆、人民英雄纪念碑、中国人民抗日战争纪念馆、二七纪念馆、中国工人运动历史和发展成就展馆等进行爱党、爱国主义教育,参观故宫、长城等历史名胜领略中华文化的博大精深,在百年老店荣宝斋体验木版水印画绝技,在中国书店参观中华典籍文化展并聆听传统文化讲座,在北京科学中心触摸祖国科技飞速发展的脉搏。

据了解,工会夏令营由全国总工会

统一部署,各省级总工会共同组织。自治区总工会积极响应此次活动,组织烈士和因公牺牲职工、困难职工、新就业形式劳动者、农牧民工、边境职工、少数民族职工子女赴京参加工会夏令营。今年,全区计划组织10岁至15岁的职工子女约2000人参加工会夏令营活动,除此次赴京参加全国总工会组织的工会夏令营外,各盟市工会还将组织以上6类职工子女在当地参加夏令营活动。

为确保活动顺利进行,自治区总工会通过为每位职工子女建立健康档案、安排专业医护人员全程随行、购置意外伤害保险等,全方位为孩子们保驾护航。工会夏令营活动旨在把党和政府以及工会组织的关爱传递到每一个职工家庭中,通过丰富多样的教育实践活动,培养担当民族复兴大任的时代新人。

## 首府成为《品牌发展力评价》团体标准共建单位

本报呼和浩特7月19日讯 (记者 郑学良 刘洋)近日,由中国广告协会主办的第21届中国广告论坛在呼和浩特召开。在本届论坛上,《品牌发展力评价》团体标准正式发布,引起了与会各方的广泛关注。

中国广告论坛是中国广告协会主办的重要年度活动,也是中国广告界级别高、规模大、影响广的大型专业活动,已经在南昌、武汉、金华、济南、长春、杭州、哈尔滨、太原等地成功举办20届。

本次论坛以“AI推动广告新阶段,品牌提升发展高质量”为主题,聚焦人工智能、文旅品牌与数字经济融合发展,为广告行业的未来发展方向提供了深度的思考与展望。

## 乌海:葡萄产业链“枝繁叶茂”结硕果

□本报记者 郝飚

一串串晶莹剔透的葡萄在自动化流水线上“跳”进清洗池,经过“淋浴”后,饱满的果粒被轻柔压榨,紫红色的汁液顺着管道流淌。仅用40分钟,一串串葡萄就“变身”成一瓶瓶零添加的NFC(非浓缩还原)葡萄汁……

7月15日,记者来到位于乌海市海勃湾区千里山镇的乌海市云飞农业种植有限公司,在果蔬汁生产车间,刚投运的乌海市首条NFC果蔬汁生产线运行流畅,乌海葡萄的甘甜味美正被锁进每一滴果汁中。

“这条生产线的投产,标志着乌海市在葡萄深加工领域取得了新的突破,也是我们延伸本地特色农产品价值链的关键一步。”公司行政副总经理魏通告诉记者,葡萄从破碎、压榨,到巴氏灭菌,再到灌装,整个生产过程都是在无菌环境中进行,最大程度保留果蔬原有风味、色泽和丰富营养,真正做到零添加。

目前,该企业已推出葡萄、苹果、梨、黄柿子共4款纯天然果蔬饮品,整

### 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

个生产线满负荷运行后,年产可达5000吨,预计产值1亿元以上。

从鲜食到酿酒再到榨成汁,如今在乌海,一串小小的葡萄正“链”出一条集种植、加工、观光于一体的全产业链,成为推动乡村振兴的“甜蜜引擎”。

炎炎夏日,位于乌达区的吉奥尼酒庄成为外地游客“乌海游”的必去打卡地。

走进酒庄,浓郁的葡萄果香混合着橡木桶的醇厚气息扑面而来。三三两两的游客手持高脚杯斟满美酒,轻轻摇晃、低头轻嗅、小酌品味,葡萄酒的甘醇让大家脸上不由露出陶醉的神情。“在沙漠边缘、乌海湖畔品味乌海葡萄酒,别有一番风味,特别推荐这里。”来自广东省的游客谭女士说。

据吉奥尼酒庄负责人郝建国介绍,酒庄现已建成葡萄标准示范园1000亩,年产优质酒庄酒300吨,2019年酒庄还被评定为国家3A旅游

景区。目前,酒庄年接待游客数达到3万人次。

展开世界地图,一个有趣的发现跃然眼前:乌海与新疆吐鲁番、法国的波尔多同处北纬39度黄金种植带,这条纬度线,串起了全球最优质的葡萄产区。同时,乌海地处三大沙漠环抱之中,日照时间长、昼夜温差大、有效积温高、沙质土壤等地域条件更是造就了乌海葡萄饱满的糖度、明艳的色泽和独特的风味,以及“葡萄之乡”的美誉。

多年来,乌海市通过政策引导和资金支持,推动葡萄产业实现从传统种植到全产业链发展。2024年,乌海市葡萄种植面积达1.86万亩,产量0.76万吨;全市具备酿酒葡萄种植、葡萄酒加工、产品销售条件的全产业链企业4家;全市葡萄酒年生产加工能力1.43万吨,葡萄酒类型近20种,成品酒200多款。

不仅如此,乌海市还建成30余处以葡萄为主题的农业休闲观光园,以及4个沙漠原生态葡萄酒庄。其中,阳光田宇国际酒庄更是荣获国家4A级旅游景区称号,汉森酒庄、吉奥尼酒庄、云飞酒庄也分别被评为国家3A级旅游景区,这些景区年接待游客量超过40万人次。形成“以旅带农、以农促旅”的良性循环。

为持续加强葡萄标准化生产,乌海市制定完善了《乌海葡萄标准化生产、贮运技术规程》等20余项地方标准和《有机食品酿酒葡萄》等10余项企业标准,葡萄酒产业累计获得有效实用新型专利59个。乌海葡萄酒先后在国际、国内各类大赛中获奖200余项,其中金奖52个。

现如今,蓬勃发展的葡萄产业正在源源不断地为“乌海葡萄”品牌价值提升注入强劲动能。

在2024年12月举办的第十一届内蒙古品牌大会上,“乌海葡萄”以29.32亿元的品牌价值再创新高,同比上升了62.62%。“乌海葡萄”入选中国农业品牌目录2024农产品区域公用品牌名单,是自治区唯一入选的果品。

本报巴彦淖尔7月19日电 (记者 薛来)记者从巴彦淖尔市林草局获悉,巴彦淖尔市通过强化种苗检疫监管、完善监测预警体系、推广科学防治技术、提升专业队伍能力等举措,构建起林草有害生物防控立体化网络,为保护林草资源提供坚实保障。

林木种苗是防治沙治沙、保境造林绿化的基础和前提。巴彦淖尔市种苗质量监管作为“护绿2025”行动的核心环节,统筹各旗县区建立沟通协调机制,制作种苗调运检疫台账,实现从产地到造林地块的全程溯源管理,从源头阻断有害生物传播路径。依托全国林草植物检疫信息化管理与服务平台等,对每批调运苗木做到随到随检,严格执行“一账一单”全过程跟踪服务制度。

巴彦淖尔市在“三北”工程区设立41个监测点,对辖区内林草有害生物的越冬基数、发生情况及防治适期开展了精准监测,重点对春尺蠖、天幕毛虫、沙葱蚜叶甲、白刺夜蛾、鼠害进行专题趋势预测,及时发布生产性预报。截至目前,全市累计发布生产性趋势预报12次、中长期预测预报8次、虫情动态25条,为防治决策提供科学依据。

巴彦淖尔市坚持“预防为主、综合治理”原则,大力推广生物防治、物理防治等绿色防治技术,选用高效、低毒、低残留的农药开展鼠(兔)害预防性防治;对于鼠(兔)害发生(危害)程度中度以上地区,则采用生物药剂和物理防治相结合的方式。建立药品分级分类管理制度,加强农药采购、存储、运输、使用、销毁等各环节的监督检查,同时对从业人员开展安全教育和操作技能培训。

此外,巴彦淖尔市着力提升专业队伍能力,规范物资储备管理,加强防治设施设备维护保养,保障应急响应水平,累计开展常规业务培训、基层专题培训及“三北”工程攻坚区林草有害生物防治技术培训20次、覆盖500人次;推荐业务骨干参加自治区林草有害生物防控知识竞赛,进一步提升防控队伍业务水平。

## 巴彦淖尔构建林草有害生物防控网

### 多元化旅游热度持续升温

7月18日,游客在呼和浩特市伊利现代智慧健康谷景区沉浸式游览,感受乳业文化的深厚底蕴。伊利健康谷景区包含产、学、研、游、购、娱,六个旅游要素,成为“文化+旅游”“科技+旅游”“工业+旅游”“研学+旅游”的多元化旅游景区,助力呼和浩特市乃至内蒙古乳业工业旅游高质量发展。

本报记者 王晓博 摄

## 通辽市第三届西辽河文化节开幕

本报通辽7月19日电 (记者 薛一群 鲍庆胜)7月18日晚,“千古西辽河 万象通辽城”通辽市第三届西辽河文化节在奥体中心体育场开幕。

开幕式在一曲悠扬的《北疆河韵》中拉开帷幕,随后歌曲《爱在西辽河畔》、舞剧《黄金面具》、科尔沁民歌《东山哥哥》等十余个极具地方特色的节目轮番上演,在炎炎夏夜为观众献上了一台精彩纷呈的文化视听盛宴。演出结束后,以“河韵千年一慨来通辽”“文明之光—盛世华章”为

主题的大型烟花秀表演在奥体中心广场绽放,以炽热焰火点燃新时代的豪情。

近年来,通辽市积极推动文化和旅游融合发展,持续打造“悦来通辽”文旅品牌,A级景区达到37家,科尔沁500公里风景大道入选“中国之路”十大自驾游精品线路,悦来河街区获评自治区级旅游休闲街区和夜间文旅消费集聚区,奈曼旗被评为自治区首批旅游名县,“西辽河畔文明曙光”非遗体验之旅为全区唯一入选2024全国非遗特色旅

游线路。文旅加百业的深度融合,绘就了“千古西辽河,万象通辽城”的壮美画卷。

本届文化节由通辽市委、市政府主办,为期一个月。文化节整合文、旅、体、商、农优势资源,围绕文艺展演、文化交流、文体赛事和文旅消费等推出28项特色活动,创新打造全面展示西辽河文化、充分激发消费活力、广泛传播城市形象的品牌盛会,将形成全市联动、盛惠全民、愉悦通辽的强劲效应,进一步弘扬北疆文化,助力全市经济高质量发展。

## 心系千家万户 守护石榴花开

### ——记2025年第一季度中国好人榜入选者李一芝

□本报记者 王雅静

为爱同行家长互助会、向日葵行动——心灵有约读书联谊会、三顺店社区乌兰牧骑志愿服务队银发绽芳华……点开呼和浩特市回民区通道街办事处三顺店社区党委书记、居委会主任李一芝的朋友圈,密密麻麻的活动如同她细心耕耘的社区一样,温暖有爱,欣欣向荣。日前发布的2025年第一季度中国好人榜,李一芝光荣入选。

正如颁奖词中所言,他们以凡人之躯行非凡之事,李一芝扎根社区30多年,用“铁脚板”踏出了为民服务新路,创新建立党建引领民族团结一家亲共同体、打造“五福临门”、“万家团圆中国节”等各族居民交往交流交融载体,她用实际行动践行了一名共产党员的初心和使命。

全国劳动模范、全国民族团结进步模范个人、全国三八红旗手、全国巾帼建功标兵、内蒙古自治区道德模范、内蒙古自治区优秀党务工作者,诸多荣誉都是她敬业奉献最好的背书。

### 学先进 勇担当

“要把居民的急难愁盼牢牢记在心上,要当成自己的事去解决。守好居民的小家,就是在为守好祖国这个大家作贡献。”李一芝是这样说的,也在时刻践行着。

她是居民们夸奖的“好管家”。老旧小区存在物业管理的难题,小区的水箱没人清洗,她就带人下水箱去清洗;冬天暖气跑冒滴漏,她和水暖工一起下到两三米深的地沟维修;春节期间,家家户户团圆相聚,每每却是她最忙的时候,挨个小区巡查确保平安,忙活到夜里12点是常态。

她是孩子们最爱的“知心大姨”。2018年,她挂牌成立了博爱公益学堂,回民区48名单亲失依儿童来到学堂,每周六在这里为孩子辅导功课、书法练习,开展故事会演讲;她为残疾儿童量身打造了“小家大爱”小厨房,让80多名智力残疾孩子在这里学会包包子、削土豆、择菜等基本技能,还和志

愿者们一起做饼干、做蛋挞;听说非洲鼓是对孩子们康复效果最好的活动,她招募志愿者、老师,安置场地,为孩子购买非洲鼓,安排教学。

她是流动人口称赞的“好大姐”。随着辖区外来人口增多,她牵头组建了社区流动人口服务站,制定了“三必清、三必谈、三必帮”服务机制,详细掌握了社区各族居民、流动人口的情况,他们遇到的困难和对社区服务的需求,对各族流动人口就业困难必帮、办理相关手续必帮、生活困难必帮。辖区商户中新增了一家兰州拉面馆,开店的夫妻来自甘肃临夏,得知孩子到了入学年龄却不知道该去哪儿上学时,她第一时间联系了就近的小学,解决了孩子的上学问题。

李一芝任职的三顺店社区是一个由汉族、蒙古族、满族、回族等10个民族居民组成的社区,有居民2476户、4960人,其中少数民族占总人口的38%。

李一芝带领社区创新性地建立了党建引领民族团结一家亲共同体。她将其共建、驻区、包联单位党组织链接起来,共同为社区的发展出谋划策、贡献力量。截至目前,民族团结一家亲共同体有成员单位党组织109家,568名在职党员到社区报到领岗认责,与105户特殊群体结成帮扶对子。这些党员积极参与社区的各项活动和服务工作,为社区居民提供了实实在在的帮助和支持。

李一芝深知,文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。她依托2100平方米的党群服务中心,打造了“民族团结”综合服务功能区,开设红石榴驿站、红石榴讲堂、流动人口服务站,宣传中华优秀传统文化、推动党的政策理论宣讲、增进民族团结和各族群众联系联谊、教育服务;以面对面拉家常形式组织开展“我身边的民族团结进步故事”板凳宣讲会,从“固定报告会”变成“流动小讲堂”,让党的民族政策宣讲更接地气、更聚人气、更具活力。

这位小巷“总理”,以凡人之躯奔波在街头巷尾,用不悔的付出守护着万家灯火。